

**浦东新区人民政府  
2017 年度法治政府建设情况报告**

浦东新区人民政府

2018 年 1 月

## 引　　言

本年度报告根据中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》、《上海市法治政府建设“十三五”规划》和《浦东新区法治政府建设工作方案（2017—2020年）》的要求，由浦东新区人民政府编制。全文包括2017年度法治政府建设“基本情况”“存在的主要问题”以及“下一步工作设想”。本年度报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至12月31日止。

2017年，浦东新区人民政府在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大和区政协的监督支持下，深入贯彻党的十九大和十八届历次全会精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，深入推进依法行政，加快建设法治政府，各项工作取得新的进展。现将浦东新区2017年度推进法治政府建设情况报告如下：

## 一、2017年度法治政府建设基本情况

### （一）加强法治政府建设组织领导

**1. 成立领导小组。**在区层面，成立区法治政府建设工作领导小组，加强对全区法治政府建设工作的组织领导；成立区法治社会建设工作领导小组，加强对全区法治社会建设工作的组织领导。在街镇层面，推动各街镇统一成立法治建设领导小组，加强对所在区域法治建设的组织领导。

**2. 制定工作方案。**为贯彻落实区委《关于深入推进依法治区加快建设法治浦东的实施意见》和区人大《关于进一步加快法治政府建设的决定》，在充分调研的基础上，制定《浦东新区法治政府建设工作方案（2017—2020年）》，确定2017—2020年本区法治政府建设的总体目标、主要任务和具体措施，并明确主要任务的职责分工。

**3. 落实法治建设责任制。**新区今年首次将法治建设责任制

与基层党建工作责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制同部署、同推进、同督促、同考核，把法治政府建设成效作为衡量党政主要负责人工作实绩的重要内容。通过推进落实法治建设责任制，提升全区法治政府建设水平。

## **（二）为自贸试验区和科创中心建设提供法治保障**

一是开展《中国（上海）自由贸易试验区条例》修法需求调研，将上海自贸试验区条例修订申报市人大常委会2018年度立法计划项目。二是建立自贸试验区相关法律法规调整的发现机制，定期收集自贸试验区改革政策的落实情况以及调整相关法律法规的需求，向市相关部门提出意见建议。三是参与《张江国家自主创新示范区条例（草案）》起草工作。

## **（三）加快推动政府职能转变**

1. 优化行政管理体制。一是研究起草先行区建设总体方案。提出到2020年建立打造政府治理能力先行区总体框架的发展目标，围绕政府管理体系、政府服务体系、政府组织体系、政府运行体系等方面提出“四梁八柱”制度设计及重点改革任务。二是推动区级机构改革。在区人社局挂牌设立海外人才局，支撑科创中心和人才高峰建设。推进商务领域综合执法，将酒类商品产销管理职责和餐饮业经营、流通领域食品安全的执法职责由区商务委划入区市场监管局。三是完善街镇管理体制。稳步推进绿化市容管理、房屋管理、农业服务、法治建设等职能

下沉，落实机构编制保障，着力推动街镇工作重心进一步向公共服务、公共管理和公共安全方面转变。四是深化事业单位分类改革。积极稳妥推进行政类、经营类事业单位改革，有序推动从事行政审批评审评估业务事业单位脱钩改制。

**2. 深化“放管服”改革。**一是全面深化“证照分离”改革。以取消和告知承诺为主要改革方向，取消审批注重协同配套，改为备案注重当场办结，告知承诺注重创新方式，优化准入注重审管结合，实现 548 项市场准入审批事项全覆盖，首批改革成果经国务院常务会议批准向其他 10 个自贸试验区复制推广。二是全国首创“六个双”政府监管闭环。实现 21 个监管部门和 108 个行业领域全覆盖，统筹推进诚信监管、动态监管、分类监管和精准监管，完成 30 万家企业信用画像，“照后证前”监管空白得到补全，“无证”违法经营等顽疾得到有效监管。三是创造性实施“三全工程”。坚持“把麻烦留给系统、把方便留给群众”，大力推进 104 项市场准入事项“全网通办”，188 项个人社区事务“全区通办”，以监管信息为重要切入点推进政府信息“全域共享”，企业、居民的办事便利度明显提升，“三全工程”在全市推广。

**3. 推进政府信息公开。**一是夯实机构建设。进一步理顺工作机制，推动政务公开和政府信息公开职能整合。二是深化主动公开。在国有企业、重大项目、公共资源配置、食品药品安

全、环境保护等重大经济民生领域提高政府信息主动公开率。三是开展基层政务公开标准化规范化建设。制定工作方案，成立工作组，探索建立政务公开清单。四是规范申请办理。完善政府信息公开申请办理制度，建立健全依申请公开向主动公开转换机制。五是优化工作机制。严格执行保密审查、协调发布、信息送交等工作制度，推行社会评议制度。全年全区共主动公开信息 16875 条，共收到信息公开申请 7064 件，印发政府公报 5 期。

#### **(四) 完善政府行政决策机制**

**1. 推进行政决策制度建设。**修订区政府工作规则，推动政府各项工作法治化、规范化、制度化。制定新区关于贯彻落实《上海市重大行政决策程序暂行规定》的实施意见，附件包括公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等 5 个程序规定，同时制定区政府重大行政决策目录管理办法，公布 2017 年区政府重大行政决策事项目录，从而形成“1+5+1+1”重大行政决策制度体系，有力推进重大行政决策科学化、民主化、法治化。

**2. 落实行政决策制度。**努力提高行政决策的科学性、民主性和合法性，对与群众利益密切相关的决策事项，采取多种形式广泛听取社会公众的意见和建议。同时，在重大行政决策前，由法制部门进行合法性审查并提出法律审核意见，确保重大行

政决策合法有效。全年共召开区政府常务会议 30 次，涉及议题 154 个，主要内容包括自贸试验区改革、科创中心建设、城乡融合发展、民生事业保障、城市建设管理、生态环境保护、重大资金使用等方面。

## （五）加强行政规范性文件监督管理

1. 推进行政规范性文件制定。一是加强行政规范性文件制定。全年区政府制定《浦东新区“十三五”期间创新型人才财政扶持办法》《浦东新区“十三五”期间促进商贸服务业发展财政扶持办法》等 11 件行政规范性文件，内容涉及科技创新、商贸服务等领域。二是全面推行行政规范性文件解读工作。要求全区行政规范性文件在公布时同步提供解读材料，以方便行政相对人理解和适用。

2. 加强行政规范性文件监督管理。一是开展行政规范性文件清理工作。配合市政府清理市政府规章和市政府行政规范性文件 6 件，清理新区行政规范性文件 221 件。二是加强对各单位行政规范性文件的监督。完成行政规范性文件备案审查 32 件，全部予以备案。三是建立行政规范性文件定期检查机制。制定新区行政规范性文件检查办法，对全区 64 家单位行政规范性文件报备情况进行检查，督促有关单位及时补报备。四是落实行政规范性文件有效期管理制度，及时推动后续废、改、延工作。全年区政府 62 件规范性文件中，废止 19 件，失效 3 件，拟修

改 1 件，继续有效 39 件；区政府工作部门 59 件规范性文件中，废止 5 件，失效 2 件，拟修改 1 件，继续有效 51 件；街镇 100 件规范性文件中，废止 20 件，失效 18 件，拟修改 10 件，继续有效 52 件。

## （六）加强规范行政执法

**1. 加强行政执法人员管理。**一是全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，未经执法资格考试合格，不得授予执法资格，不得从事行政执法活动。二是推进新上岗行政执法人员基础法机考试点工作，完成机考场所设置，组织 335 人参加培训和机考。三是及时清理和办理行政执法证件，确保行政执法人员全部持证上岗，审核发放、换发行政执法证件 530 余张。四是探索城市管理等领域行政执法辅助队伍规范化建设，制定行政执法辅助人员管理制度。五是进一步加强对基层行政执法人员的指导、培训和考核，提高一线行政执法的规范性和有效性。

**2. 落实行政处罚裁量基准制度。**推进落实各市级部门制定的多个领域行政处罚裁量基准，进一步规范行政处罚裁量，促进行政处罚行为公平公正，提高行政执法水平。

**3. 开展行政执法案卷评查。**2017 年度行政执法案卷评查采取各单位自查和部分单位抽查相结合的方式进行，全区 63 家行政执法单位进行了自查，对其中 22 家单位的行政执法案卷进行

了集中抽查，及时发现并督促整改执法过程中存在的问题，有力促进全区行政执法水平的提高。

**4. 推进“五违四必”综合整治。**严格依照法定程序执法，依法推进“五违四必”综合整治。全年整治违法建筑 2329 万平方米，整治违法用地 7429.6 亩，淘汰关闭涉及中央环保督察的违法违规建设项目 3019 家，整治违法群租 4526 处，清理违法经营 14582 户。

## **(七) 预防化解社会矛盾**

**1. 发挥人民调解作用。**一是健全多元解纷组织网络和解纷机制。形成以专业人民调解中心为平台枢纽、专业性行业性民非调解组织与传统区一街镇一居村三级调解组织齐进互动的格局，推进“浦东新区矛盾纠纷排查调处系统 1+2”开发建设，打造矛盾纠纷申请、受理、调解、跟踪、回访、结案的综合管理平台。二是推进专业调解组织建设。专调中心有常驻调委会 5 个，涉及医患、道路交通、物业管理、国际旅游度假区、民商事等民生领域，加盟并建立合作关系的行业性调委会 3 家。招募 168 名律师担任专调中心特邀调解员，组成 5 个律师调解员团队，进驻在法院设立的 5 个调解工作室开展调解活动，并向法院派驻调解秘书。全区各级调解组织共受理矛盾纠纷 99627 件，同比增长 9.7%；成功化解 93797 件，同比增长 8.1%；调解成功率为 94.2%。全年参与化解区内重大群体性矛盾及疑难个案

35 件。

**2. 加强应急管理。**一是完善应急管理体制机制。推动应急管理与城市运行综合管理业务融合，做实做强区总值班室和区应急联动中心，建立健全城市安全运行“平急融合”、“平急转换”等工作机制。二是强化风险隐患排查治理。加大隐患整治力度，落实针对性防控措施，及时消除或降低风险。全年开展全区公共安全大排查 2 次，累计排查出各类风险隐患 1000 余处。三是落实轨交站点“四长联动”机制。明确轨交站长、轨交警长、派出所长和属地街镇长在应对轨交车站大客流突发事件中的职责分工，完善各站点应急预案并强化应急拉动演练。四是加强应急预案管理。修编新区总体应急预案，新增或修编针对地质灾害、森林火灾、大面积停电等 24 类突发事件的区级专项应急预案。五是抓好应急演练和宣教培训。全年开展各类实战演练 130 余次，参演人数 9 万余人次，开展各类应急管理培训 70 余场次，参训人员 6000 余人次。

## **(八) 强化对行政行为的监督**

**1. 接受人大、政协监督。**一是自觉接受监督。按照法定程序，就政府工作的重大事项向区人大及其常委会作报告，及时向区政协通报政府重点工作的推进情况，主动接受人大、政协的监督。二是认真办理人大代表建议和政协提案。加强对人大代表建议和政协提案的跟踪督办，完善办理制度，强化评估考

核机制。全年区政府系统共承办区人大代表建议 230 件，承办区政协提案 220 件，承办市人大代表建议 23 件，市政协提案 14 件。

**2. 接受司法监督。**推进行政应诉工作，重视法院行政诉讼案件情况通报，落实司法建议和检察建议，全年各单位共收到司法建议和检察建议 41 件，已反馈 36 件。全年以区政府为单独被告的行政诉讼案件 177 件，以区政府为共同被告的行政诉讼案件 133 件，共有 116 件案件进入二审程序，在目前已审结案件中败诉 2 件。同时，通过组织行政应诉培训、旁听庭审、座谈会等形式加强对全区各单位行政诉讼应诉工作的指导。

**3. 加强行政复议工作。**区政府作为行政复议机关共收到行政复议申请 741 件，同比增长 42.8%，其中年度内受理 615 件，不予受理类共 126 件，受理率为 83%。在受理案件中年度内审结 497 件，其中维持 316 件，终止 92 件，驳回复议申请 57 件，撤销 1 件，撤销并责令重作 20 件，确认违法 6 件，责令履行 1 件，函复 4 件，维持率为 63.6%，纠错率为 5.6%。

**4. 开展行政监察。**一是加强制度建设。制定村民委员会、村集体经济组织收支管理指导意见，制定工会经费使用新的操作标准，对会议、培训、疗休养、礼品礼金收交等 8 个项目作了新的补充和完善。二是严格执纪问责。坚持快查快办，从严查处顶风违纪行为，全年给予党政纪处分 41 人，诫勉谈话 20

人，批评教育和提醒谈话 84 人，并对相关涉事、涉案单位负责人进行了严肃问责。

**5. 加强审计和财政监督。**全年开展审计和审计调查项目 74 个，促进增收节支和挽回损失 4.59 亿元，向司法和纪检监察部门移送处理事项 6 件。制定新区“十三五”审计工作计划。加强精准审计和审计整改力度，突出财政审计，强化经济责任审计，深化政府投资建设和企业审计，开展自然资源资产审计。全年开展财政性资金监督项目 17 个，包括环境综合整治专项资金、黑臭河道整治专项资金、科技发展基金等内容，涉及资金 61.35 亿元，组织实施绩效跟踪项目 382 个、绩效评价项目 266 个，试点开展绩效再评价，首次开展绩效管理年度考核。初步建立从预算绩效目标、项目评估、绩效跟踪，到绩效评价和财政检查全过程的财政监督体系。

### **(九) 提高公务人员依法行政的意识和能力**

一是落实领导干部学法制度。全区各级行政机关通过法制讲座、集体学法、专题研讨等多种方式，进一步增强领导干部依法行政的意识和水平。二是落实行政机关负责人出庭应诉制度。通过典型案例专项辅导等形式，培养领导干部善于运用法治思维、法治手段推动工作、解决问题的能力。三是加强公务人员法制培训力度。开展全区法制工作、政务公开标准化规范化建设、旁听典型案件庭审等培训，累计培训 730 余人次。全

区各级行政机关按要求开展专业领域的法制培训和教育，进一步提高公务人员依法行政的能力和水平。

## （十）开展法治宣传教育

一是开展第四个国家宪法日法治宣传。开展宪法宣誓仪式暨“凝心聚力，向宪法致敬”12.4健康走活动，举办中小学宪法宣传周活动，开展“推开宪法之门”主题宣讲、“宪法进公共空间”活动等。二是聚焦新法实施开展法治宣传。紧紧围绕民法总则、网络安全法、上海市道路交通管理条例等新制定修订的法律法规，广泛开展宣传，助推新法顺利实施，如制作上海市道路交通管理条例、上海市食品安全条例等主题宣传画4000余套，制作劳动法、婚姻家庭法等16个主题法宣展板。三是启动“青春启航·法律课堂”青少年法治宣传教育项目。面向全区百所初中3万余名初二学生进行“拒绝校园欺凌，走向美好未来”授课128场。四是推进“法治教育示范校”创建工作。全区75所中小学被命名为2017-2019年度“法治教育示范学校”。五是建立健全法官、检察官、行政执法人员、律师等以案释法制度，全方位提升法治宣传教育的参与度、知晓率和满意度。六是推进法治文化公共阵地建设。建设浦东看守所法治宣传一条街，举办“法律守护你我，工会伴您前行——法治文化进地铁”主题活动等。七是运用“法治浦东”新媒体平台举办系列法治宣传活动。全年发布法治信息900余条，吸引粉丝54083

名。

## 二、2017年度法治政府建设工作中存在的主要问题

2017年，浦东新区在法治政府建设工作中取得了一定成绩，但仍然存在一些问题和不足。主要表现在：一是部分公务人员不善于运用法治思维、法治手段推动工作，依法行政意识和依法履行职务能力有待加强；二是行政机关负责人出庭应诉率有待进一步提高；三是法制机构建设和法制干部配备有待进一步加强；四是行政规范性文件报备率和报备及时率有待进一步提高；五是公文主动公开率有待进一步提高，以政务公开促进法治政府建设有待进一步加强等。

## 三、2018年度法治政府建设主要工作设想

2018年是浦东新区基本建成法治政府的关键之年。新区法治政府建设工作将以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，求真务实，扎实工作，坚持用法治理念凝聚共识、用法治手段推动发展、用法治方式解决问题，为浦东改革发展提供有力法治保障、营造良好法治环境。新区将着重从以下几个方面进一步加强和推进：

一是加快政府职能转变，依法推进自贸试验区和科技创新中心建设，打造提升政府治理能力的先行区。

二是落实重大行政决策制度，制定重大行政决策目录清单，执行重大行政决策程序。

三是探索行政规范性文件全生命周期管理，试行清单管理制度，实施定期检查，健全评估机制，完善数据库动态管理。

四是推进严格规范公正文明执法，积极探索行政执法公示制度，全面推行行政执法全过程记录制度，建立重大行政执法决定法制审核制度。

五是推进基层政务公开标准化、规范化建设，探索建立政务公开清单，明确公开标准，规范公开流程，创新公开方式，形成可复制、可推广、可考核的政务公开工作体系。

六是推进行政复议体制改革，探索在全区范围内实施行政复议权相对集中制度。

七是推进政府法律顾问制度，在全区各行政机关普遍建立政府法律顾问队伍，推进法律顾问进村居，保证法律顾问在法治政府建设中发挥积极作用。